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Наталия Малецка-Новак
Стоваришыня «Руска Бурса» в Ґорлицях

Рік 2023 – роком Юрия Новосільского

Схваліньом з  дня 22. липця 2022 р., Сойм 
ПР рішыл, што 2023 рік буде Роком Юрия 
Новосільского, єдного з  найвыдатнійшых 
сучасных іконописців і  богословів, якого 
рід веде ся з  лемківской Одреховы. Факт 
тот спричынил, што превелика кількіст 
музейных інституций і  ґалерий посвяти-
ла част своіх проґрамовых діянь для вка-
заня творчости і  жытя артисты. Єднак не 
лем музеі влучыли ся до празднуваня Рока 
Юрия Новосільского, бо і  інчы інституциі 
і  єдиниці ци то науковы, ци театральны 
i дальшы – явило ся вельо розмаітого рода 
публикаций, прошли перформенсы, кон-
церты, показы.

Традицийом польского Сойму є при-
нимати даный рік як окрисленый меном 

вызначной особы або осіб, што своім жытьом ци творчістю внесли зна-
чучый вклад в  культуру Польской Республикы. В  урядовым схваліню 
посланці звернули увагу, што «в 2023 р. припадат 100. річниця народин 
Юрия Новосільского  – выдатного маляря, рысовника, сценоґрафа, пе-
даґоґа, філософа, теоретыка штукы, реліґійного мудреця, узнаваного за 
єдного з найвыдатнійшых сучасных іконописців». І дале: «єст узнаваный 
за єдну з навыдатнійшых осіб польской сучасной культуры. Малярство, 



392 РЕЦЕНЗИІ І СПРАВОЗДАНЯ • RECENZJE I SPRAWOZDANIA

його теоретычны основы, теолоґія, артистычна педаґоґіка, діяльніст для 
промоциі і  спомаганя штукы  – то лем декотры з  обшыри, в  якых ар-
тиста выказувал неслабнучу актывніст і односил безсперечны успіхы» – 
подано в документі. Посланці припомнули, што окрем творіня штукы 
Новосільскій і о ній писал. Зробил выпосажыня і поліхроміі інтерєрів 
чысленных православных, грекокатолицкых і римокатолицкых храмів. 
В творчости світского характеру черпал з осягнінь аванґардовой штукы 
і традиций візантийского малярства. Його штуку до днес узнают за уні-
катове явиско, што лучыт сферу сакрум і профанум.

Новосільскій ціле жытя провюл поза ґеоґрафічном Лемковином, але, 
як сам оповідал – одчувал з ньом глубокій емоцийный звязок, черпал 
з  нєй част своіх артистычных інспіраций. Підкрислял, што была його 
правдивом отчызном, де одчувал близкіст двох світів європской куль-
туры – грецкого і латиньского.

Рік Новосільского в великій мірі был празднуваный в Кракові, з якым 
артиста звязал ся іщы в  1940 р. і  – з  малыма перервами  – оставал му 
вірный до смерти. Своі річницьовы подіі приготовили м.ін. Національ-
ный Музей, Музей Сучасной Штукы в Кракові MOCAK ци Kраківскій 
Форум Культуры. Як першый, подля хронолоґіі подій, Новосільского од-
значыл Палац Кшыштофоры, одділіня Музею Кракова. В рамках проєк-
ту Видок на Краківян на выставі Краків од початку, без кінця в Палаци 
запрезентувано памяткы по Юрию Новосільскым i єден з автопортетів 
артисты. Експозиция была доступна од 11. січня до кінця мая 2023 р. Об-
єкты вказуваны на подіі были удоступнены Фундацийом Новосільскых 
діючом при Ґалериі Стармах, де 17. січня одкрыто выставу пн. Працовня 
Юрия Новосільского. Експозиция приближыла публиці передо вшыткым 
інтерєры, де працувал артиста. Не была то реконструкция його пра-
цовні ци мешканя, лем комбінация мебли, што през жытя товаришыли 
Новосільскому i з якых завдякы пензльови знал робити окремы творы 
штукы. Тота сама ґалерия, спільні з краківскым Бункром Штукы, зор-
ґанiзувала в  червци подію «Субота з  Новосільскым». В  проґрамі подіі 
были артистычны варштаты, промоция альбoму i фільмовый показ до-
кументів о артисті.

Іщы в січни в Музею Ікон в Варшаві мала місце інавґурация выставы 
батіків інспіруваных творчістю Юрия Новосільского. Авторами прац 
были участникы занять батіку проведеных в Маґазині Штук в Варшаві. 
Експозиция была доступна лем місяц, до 21. лютого. Так самo в січни, 
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в Великій Сали Королівского Замку в Варшаві, осмый уж раз был ор-
ґанізуваный православном парохійом св. Iоана Климака i Стоваришы-
ньом «Вірны Традициі Поколінь» концерт коляд. Гослом тогорічной 
едициі концерту было: «Ратуйме вольскы забыткы для будучых ґене-
раций в році Юрия Новосільского». Як раз в церкви Покровы св. Iоана 
Климака на варшавскій Воли находят ся малярскы декорациі зроблены 
Юрийом Новосільскым  – представляют святых, ангелів, євангелистів 
i выбраны сцены Нового Завіту. Іх стилістычный характер навязує до ві-
зантийского малярства. Артиста намалювал іх в нижній церкви на части 
бічных стін і в луках склеплінь. В 2022 р. поліхроміі вписано до реґістру 
памятників. З  огляду на погіршаючый ся технічный стан поліхромій, 
того самого рока рішыли провести ратунковы роботы, зас консервацию 
довершыли в липци 2023 р.

Oд 7. січня до 3. марця 2023 р. мож было в  Бєльскій Ґалериі БВА 
в  Бєльску-Бялій обзерати выставу Стріча, на якій вказуваны были 
м.ін. проєкты поліхромій Новосільского для костела Св. Духа в Тыхах 
ци інчы сакральны творы Мастера переховуваны в Музею Ікон в Су-
прасьли в зоставліню з візіонерскыма проєктами храмів архітекта Ста-
ніслава Нємчыка. В 2023 р. Нємчык, о котрым пишут, што был геніяль-
ным архітектом, празднувал бы 80. народины. Одышол предвчасно  
в 2019 р.

Національный Музей в  Кракові од 14. квітня вказувал выставу пн.  
Новосільскій . В сотну річницю народин. На експозициі были презенту-
ваны творы з колекциі музею, м.ін. портреты і акты, абстракциі, вельо-
форматовый твір Villa dei misteri – інспіруваный помпейскыма фресками, 
а тіж пейзажы – нп. Село в горах, што видимо передставлят Лемковину 
з єй характерныма хыжами і церквом.

В лютым Краківска Православна Парохія, Центр Сакральной Штукы 
ім. Юрия Новосільского і  Музей Ікон в  Варшаві зорґанізували торже-
ственну академію з  нагоды ювілею 100. річниці народин Юрия Ново-
сільского. Подія прошла 19. лютого в  будинку краківской православ-
ной парохіі. В проґрамі были: презентация альбoму др Кристины Черні 
пн. Новосільскій в Варшаві і на Мазовшы . Сакральна Штука і концерт 
церковной музыкы. Академіі товаришыла выстава Сакральны проєкты 
Юрия Новосільского з  колекций Фундациі Новосільскых/Ґалериі Стар-
мах і Краківской Православной Парохіі. Вечер завершыла дебата посвя-
чена літурґічній мысли Новосільского, в якій взяли участ м.ін. єпископ 
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лодзіньско-познаньскій Афанасий, о. Генрик Папроцкій, імость Мария 
Папроцка, др Кристина Черні і Анджей Стармах.

Кінцьом того місяця, докладні 25. лютого, в  краківскій грекокато-
лицкій парохіі Воздвижыня Честного Креста архієпископ Євген Попо-
вич, митрополита перемышльско-варшавской архієпархіі УГКЦ в Поль-
щы посвятил одновлену бічну каплицю храму, в якій містит ся давный 
іконостас авторства Новосільского і  інчы його іконы. Іконостас был 
выконаный на зламі 60. і 70. років ХХ ст. первістно до єдной з бічных ка-
плиц костела св. Катажыны в Кракові, де молили ся товдышні грекока-
толицкы вірны. Пак, коли одзыскали храм при ул. Вісльній 11, іконостас 
забрали зо собом. Слово на подіі мала і запрошена на ню др Кристина 
Черні, учениця Професора Новосільского, найбарже знана дослiдниця 
жытя і творчости Мастера, авторка десяток статий і публикаций посвя-
ченых артистi . Сам артиста з краківском церквом на Вісльній звязаный 
был такой од свого початку – был в ній крещеный в 1923 р.

Выставом пн. Сакрум – ікона – абстракция . Докола Юрия Новосільско-
го ґалерия ІМО в Старым Санчы так само прилучыла ся до празднуваня 
Року Юрия Новосільского. Oд 20. квітня до кінця липця в старосандецкій 
ґалериі мож было обзерати выбраны працы Мастера i парунадцетьох ін-
чых артистів, якы продолжают напрям вызначеный творчом спадкови-
ном Новосілького. Серед запрошеных до участи в выставі гости нашли 
ся безпосередні ученикы Професора: Павел Дуткєвич, Кжыштоф Клімек, 
Владислав Подразік, вшыткы презентуючы напрям метафізычной аб-
стракциі, а тіж артисты, для якых Новосільскій становит сутьовый пункт 
однесіня, м.ін. проф. Тадеуш Ґ. Віктор ци Данило Мовчан. Ідейом експо-
зициi было вказати інспірациі Новосільскым, зазначыти, што доробок 
того творці влинул на особливу свідоміст сакрум в сучасній штуці, зато 
орґанізаторы запрезентували і працы Леона Тарасєвича.

Oд кінця квітня до 16. жолтня абстракцийно-фіґуратывну творчу дво-
язычніст Новосільского мож было обзерати в  Ґалериі Сучасной Штукы 
Академіі Любраньского в Познані на выставі зорґанізуваній во спілпра-
ци з Архієпархіяльнм Музейом там же. Цiлю выставы было вказати ма-
лярство Новосільского будуче синтезом двох традиций: шыроко понятой 
аванґарды, східньохристияньской традициі i візантийско-руской традициі 
іконы. Презентуваны были іконы в диялоґу з чысленныма абстракциями.

В варшавскій Кордеґарді, ґалериі Національного Центра Куль-
туры, кінцьом мая прошол зас вернісаж выставы Юрий Новосільскій . 
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Протипрагніня, што го одкрыл товдышній міністер культуры Пьотр 
Ґліньскі. В час вернісажу о творчости Новосільского оповідал єй знав-
ця, історик штукы бискуп Міхал Яноха. На выставі презентуваных было 
вісемнадцет прац, в тым вельо праві незнаных шырокій публиці. Експо-
зиция обнимала акты, натурморты, пейзажы і портреты. Выстава в Кор-
деґарді была доступна до 25. червця.

В пятницю 18. серпня в Кіні Ілюзийон в Варшаві мала місце подія пн. 
«Ден з Юрийом Новосільскым». В проґрамі нашли ся фільмы докумен-
туючы і приближаючы особу і вызначны творы артисты. Елементом по-
діі была тіж бесіда з експертами штукы і знаємыма Юрия Новосільско-
го – др Кристином Черні, Тадеушом Ничеком і Аґатом Лавнічак.

В Тыхах, 22. вересня, з  нагоды печатаня альбoму Новосільскій на 
Шлезcку . Сакральна штука прoведена была конференция пн. «Ікона на 
нове столітя – Юрий Новосільскій в храмях Шлезcка». Авторком альбo-
му є др Кристина Черні, што як раз была єдном з прелеґенток. О маляр-
скым феномені Новосільского оповідал проф. Леон Тарасевiч, реферат 
о містериі простору Новосільского выголосил проф. др габ. Роман Ма-
цюшкєвіч, а о феномені сучасных шкіл і варштатів малюваня ікон опові-
ла Наталия Бінда-Кіщак.

Такой цілый 2023 р., бо од 7. січня аж до 19. грудня в Сали ім. проф. 
Юрия Новосільского, што є частю Музею Ікон в Супрасьли, мож было 
обзерати часову експозицию творів з каплиці монастырского дому Згро-
маджыня Сестер Обляток в  Тыньци, збогачену іконами, што походят 
з  приватной колекциі. Дополніньом выставы был список літурґічных 
молитв зробленый олівцьом през Новосільского. Раз в місяци проходи-
ли гын кураторскы опроваджаня і додатковы подіі звязаны з експозици-
йом, як нп. артистычны варштаты «Стежком Новосільского».

6. і  7. жолтня 2023 р. на мурах Супрасьльского Монастыря презен-
тувана была компутерова анімация Якуба Собчака пн. «Процесия Про-
фесора Юрия Новосільского». Анімация інспірувана іконами Мастера 
«ожывила» творы Новосільского, постаті святых проходили в  рытм 
церковных співів в выконаню Мужского Камерального Вокального Ан-
самблю «Pathos». Музычна верства навязувала до Великого Посту, часу, 
што го Професор особливо доцінял. Проєкция была заплянувана так, 
жебы вписати ся в структуру мурів монастырского будинку. Ціла сеса 
артистычна інсталяция мала за задачу упамятнити Новосільского на 
Підляши, де творил, а де не все был розумленый. 
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В подібным часі, бо 7. жолтня, але в другым кінци Польщы, в Валбжы-
ху в Судетскій Фільгармоніі, проходила подібна ініциятыва – получы-
ня малряства, візуалізаций і  музыкы. Был то концерт «Новосільскій. 
Audiovisual Misterium» в выконаню джазового трія Артура Дуткєвиiча 
і  візуального артисты Анджея Вонсіка. Артистычны коляжы і  візуалі-
зациі з фраґментами образів Новосільского высвітляны были в формі 
велькоформатовых відеопроєкций як фон до контемпляцийных компо-
зиций Артура Дуткєвiча, выдатного піяністы, імпровізатора, называно-
го «амбасадором польского джазу». Дальшы выконаня містериі были 24. 
вересня в Варшаві-Весолій, 14. жолтня в Лодзі ци 9., 15., 20. і 21. листопа-
да одповідньо в: Любліні, Варшаві, Радомю і Домброві Ґурнічій.

Науково Новосільского упамятнили в  Кракові, де 10. і  11. жолтня 
в авли Академіі Красных Штук мала місце конференция пн. «Профета 
з  Кракова». Заінспіруваны феноменом артисты орґанізаторы підняли 
дискусию на тему кризы сучасной сакральной штукы i можливости єй 
одновы. Реферували м.ін. о. др Герник Папроцкій, др Кристина Черні, др 
Оксана Романів-Тріска, Лукаш Гайдученя ци Віталій Міхальчук, а в па-
нели малярів дискутували м.ін. проф. др габ. Ґжеґож Штвєртня ци проф. 
др габ. Леон Тарасєвiч.

Інча наукова ініциятыва, яком был панель посвяченый конкретному 
варшавскому творови Новосільского – поліхроміі костела на Єльонках, 
прошла 22. жолтня в Парохіяльным Домі Парохіі Воздвыжыня Св. Кре-
ста в Варшаві. Бесіді науковців товаришыл концерт церковной музыкы. 
Подію «Ґеній на Єльонках», окрем выміненой парохіі, спілорґанізувал 
Інстутит Папы Йоана Павла ІІ i  Працовня «Speculum Byzantinum» на 
Выділі «Artes Liberales» Варвашвского Університету.

Новосільскій в  Лодзі то зас назва выставы од Лудзcкого Музею 
Штукы, што тіж влучыл ся в празднуваня 100. річниці народин Юрия 
Новосільского. Музей свойом выставом припомнул 12-річный період 
жытя і творчости артисы, што го Новосільскій провюл як раз в Лодзі. 
Приіхал до того міста в 1950 р. на 27. році жытя, як молодый, «гляда-
ючый» артиста. В лудзcкым окресі Новосільскій окрем абстракцийных 
композиций, творил акты, сцены представляючы жены на пляжы, ґім-
настычкы і плывачкы, портреты, групы з музыкантами, натурморты, 
пейзажы, сакральне малярство, сценоґрафіі, а  головні містовы пей-
зажы, в тым – лудзcкы. Новосільскій лишыл Лудзь як дорзілый твор-
ця, зараз перед сороківком. На решту жытя звязал ся з Краковом. Час 
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тырваня выставы Новосільскій в Лодзі то період од 11. жолтня 2023 р. 
до 25. лютого 2024 р.

Два дни пізнійше – 13. жолтня, одкрыто експозицию в білостоцкым 
Ратушу, будучым одділіньом Підляшского Музею в Білымстоці. Часова 
выстава пн. Стріча з  Воскресшым є презентацийом творів зробленых 
в  рамах ХIV Медженародного Іконоґрафічного Пленеру, орґанізува-
ного Стоваришыньом Приятели Новиці в 2022 р., в Весолій (до 2002 р. 
фунґувала як окреме місто, тепер є то дистрикт Варшавы), як раз там де 
колиси Юрий Новосільскій працувал над інтерєром костела і реколек-
цийного дому. Выстава была дополнена ци радше збогачена о творы са-
мого Новосільского. Участникы новицкых пленерів жыво хоснуют факт, 
што Новосільскій одкрыл нову перспектыву в штуці іконы. Стріча з Во-
скресшым презентувана была до кінця 2023 р.

Наступном з циклю музычных інспіраций Новосільскым, презенту-
ваном в  рамках празднуваня Року Юрия Новосільского, была компо-
зиция Марты Ґжывач, Себастияна Маца і  Марціна Судзіньского в  на-
граньовій реалізациі Рафала Смоліньского. Премєра 45-минутового 
твору на женочый голос, електроніку, сопілкы, фісгармонію і електрич-
ну ґітару мала місце 14. жолтня в рамах ІІІ едициі Люблiньской Сонос-
феры в Академіцкым Костелі Католицкого Любліньского Університету. 
Композиция была створена на основі выбраных аспектів штукы і думкы 
Юрия Новосільского, а попереджена награнями в терені і выіздами до 
місц, де находят ся реалізациі Мастера. Орґанізаотором концерту была 
Любліньска Римокатолицка Архієпарія.

До дальшых упамятнінь 100. річниці народин Юрия Новосільского 
треба тіж причыслити намавлюваня муралю на стіні єдного з бльоків, 
што находит ся при ул. Льотничій 22 в Кракові. Представлят він єдну 
з  прац артисты, а  зроблено го в  рамах ініциятивы «101 Муралів для 
Кракова». Не припадкове было місце, де возник мураль  – в  недалекій 
одлеглости од него находила ся родинна хыжа артисты і його остатня 
працовня. Офіцияльна інавґурация муралю проведена была 24. жолтня. 
В час подіі прошла і одкрыта споминальна стріча «Памят по сусідскы» 
з участю сусідів, спілпрацiвників і знаємых артисты.

Слуховиском «Голосы темрявы» упамятнили Новосільского в Поль-
скым Радию Бялысток. Премєра в  радию проведена была 29. жолтня, 
а прапремєрове перформатывне чытаня штукы было літом в час Фесті-
валю «Медже вершами» в  Супрасьли. В  слуховиску нашли ся мотывы 
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звязаны з іконом i глубокы ґностицкы сюжеты. Приготовили го артисты 
звязаны з  проєктом Мальчофф  – обєднаня приятели і  творців Театру 
Вєршалін. Автором і режысером штукы є Міхал Здунік, одповідальный 
тіж за музычны композициі.

В Національным Музею в Ґданьску од 9. листопада 2023 р. до 3. марця 
2024 р. презентуваный был образ Новосільского, Акт з 1978 р. Выстава 
была зорґанiзувана в рамах циклю «Докладні!», якым то цикльом музей 
притігат увагу гости до лем єдного выбраного твору – кураторы поясня-
ют його сенс, умісцевляют в шыршым контексті. Хоц предметом аналізы 
был лем єден твір, то самій выставі товаришыл цілый цикл подій – од 
варштатів білого співу, через варштаты писаня ікон, стрічу з істориком 
др габ. Анджейом Зємбом, сценоґрафком і антроположком Маґдаленом 
Мухом, акторком Малґожатом Абрамовіч, по дебату і концерт.

Грекокатолицка парохія Рождества Пресвятой Богородиці в  Білым 
Борі, што єй храм од основ запроєктувал Юрий Новосільскій, была, ра-
зом з Союзом Украінців в Польщы, орґанізатором єднодньовой конфе-
ренциі посвяченой творчости Мастера. Подія довершыла ся 18. листопа-
да 2023 р. По панахыді, молитві за душу бл. п. Ю. Новосільского в церкви 
його авторства, прошло одкрытя выставы Сполнена мрия . Білоборскій 
твір проф . Юрия Новосільского і  прелекциі з  презентациями: Богдана 
Тхіря, Іренея Марканича і др Кристины Черні.

19. листопада довершыл ся фінал проєкту Диялоґы з/о Новосільскым, 
што реалiзуваный был в просторах Театру ім. Ванды Сємашковой в Ря-
шові през студентів Інституту Красных Штук Ряшівского Університету, 
Выділу Красных Штук Університету ім. М. Коперніка в Торуню і гости. 
Выхідным пунктом был шыроко розумленый рысунок і звязаны з ним 
перформатывны діяня. Експеримент і імпровізация были тым, што iн-
теґрувало ціліст. В час одкрытя выставы найперше презентуваны были 
перформатывны діяня молодых артисток і артистів візуальных штук – 
тым способом выстава была монтувана, пак была дискусия о творчости 
Новосільского.

Єдиным фотоґрафічным упамятніньом Рока Новосільского была 
выстава Юрий Новосільскій . Ту і там. На експозициі презентуваны были 
два комплементарны пізріня на Новосільского зроблены през двох твор-
ців. Автором першой сериі знимок был Ян Стичыньскі, ціненый поль-
скій фотоґрафік, якій Новосілького вказал в інтимным, чорно-білым до-
кументальным цикли складаючым ся зо знимок зробленых артисті при 
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роботі, в хыжы, на учельни, з приятелями, на улицях Кракова. Вальдемар 
Здроєвскі – автор другой сериі знимок, хоснуючы тот сам апарат, якым 
фотоґрафувал Стичыньскі (Rolleiflex 6x6), выбрал ся в подорож слідами 
Новосільского і спрібувал днес, по веце як десятьох роках од смерти ар-
тисты, дополнити цикл Стичыньского. Выстава Юрий Новосільскій . Ту 
і там была доступна для гости в Ґалериі Обсервация в Варшаві од 21. 
листопада до 23. грудня 2023 р.

На зламі років 2023 і 2024 мож было обзерати іщы дві малярскы екс-
позициi орґанізуваны в рамах празднуваня Рока Юрия Новосільского. 
Од 17. листопада 2023 р. до 4. лютого 2024 р. в Народовій Ґалериі Штукы 
Захента презентувана была выстава названа просто Новосільскій . Вказу-
вала она штырі сюжеты з творчости артисты: пейзаж, тіло, абстракция 
і ікона, што сопоставлены зо собом становили дефініцию творчости Но-
восільского.

Звінчaньом святкувань Рока Юрия Новосільского была выстава на 
Королівскым Замку в Варшаві пн. Штука смотріня . Новосільскій і інчы. 
Творчіст маляря была запрезентувана в  контексті выбраных прац ін-
чых выдатных артисток і артистів другой половины ХХ ст., што в сво-
ій творчости піднимали подібны як Мастер сюжеты. Представленых 
было близко сто творів і близко сто обєктів, вказаных в диялоґу, а часом 
в конфронтациі з творами знаных артистів. Вернісаж мал місце 5. груд-
ня 2023 р., інавґуруючый выклад пн. «Маляр ікон як ікона. Юрий Ново-
сільскій – герой і жертва попкультуры» выголосила др Кристина Черні. 
Выставі, што тырвала буде до 3. марця 2024 р., товаришат додатковы по-
діі і кураторскы опроваджаня.

Скромнійше, але мимо вшытко – Мастера упяматнили і мы, Лемкы, 
што ся ним так міцно гордиме. Прошло тото в медияльным просторі. 
Отже в часописі Бесіда ч.1 (190) за місяці січен/лютый 2023 напечатана 
была статя Петра Трохановского споминаюча жытя Юрия Новосільско-
го. Початком рока на антені радия лем.фм явили ся дві бесіды – першом 
з них было архівальне інтервю з 1993 р. проведене з самым артистом – 
Юрийом Новосільскым з нагоды 70. річниці його народин. О одношыня 
до Лемковины, о звязкы з лемківском культуром і інче звідувала Мастера 
др габ. Олена Дуць-Файфер. Другым проґрамом была премєрова емісия 
бесіды редакторкы радия Олены Стефановской з о. проф. Генриком Па-
процкым, парохом кафедры св. Григория Перадзе в Варшаві. Духовный 
розповіл в ній о своій долголітній знаємости з Юрийом Новосільскым. 
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Приводил спомины выіздів з артистом на Лемковину, іх долгы бесіды – 
о штуці, істориі штукы, іконах, теолоґіі, філософіі, християньскій літур-
гіі, i  тіж о  літературі. O. Папроцкій з  цілым переконаньом посвідчыл, 
што Новосільскій ясно окрислял себе Лемком. 

Протягом цілого рока в  рамах штоденного інформацийного серві-
су Новины радия лем.фм новинаре приносили вісти о вшыткых подіях 
звязаных з празднуваньом Рока Юрия Новосільского, а пошырены статі 
нашли своє місце на портали www.lem.fm. І в кінци – сес справопис до-
вершат зазначыня упамятнінь Рока Юрия Новосільского, хоц певністю 
не вымінят вычерпуючо вшыткых проведеных в 2023 р. выстав, показів, 
подій, акций ци інчых ініциятыв посвяченых тотальному артисті, якым 
был геніяльный Юрий Новосільскій. 




